

蟬聯男子61公斤級「大力士」中國隊勇奪巴奧舉重首金

李發彬冠軍成長之路

1993年	出生於福建省南安市
1月15日	
2004年	入選福建省體校舉重班
2012年	獲亞洲舉重錦標賽56公斤級總成績冠軍，由於表現出色入選國家隊
2017年	獲全運會舉重男子56公斤級金牌
2018年	獲世界舉重錦標賽男子61公斤級抓舉銀牌及總成績銀牌
2019年	獲世界舉重錦標賽抓舉、挺舉和總成績三面金牌，並打破當時抓舉和總成績兩項世界紀錄
2020年	獲全國男子舉重錦標賽暨東京奧運會模擬賽61公斤級挺舉金牌及總成績金牌
2021年	獲東京奧運男子舉重61公斤級冠軍，並打破當時抓舉和總成績奧運紀錄
2022年	包攬世界舉重錦標賽男子61公斤級三面金牌，並刷新當時挺舉世界紀錄
2023年	獲世錦賽男子61公斤級抓舉和總成績兩面金牌；及亞運會舉重男子61公斤級金牌，打破當時抓舉和總成績亞運會紀錄
2024年	獲舉重世界盃男子61公斤級抓舉和總成績金牌，刷新當時抓舉世界紀錄 來源：百度百科



◆李發彬舉起雙臂振奮慶祝。新華社

刷新奧運紀錄 李發彬強勢衛冕

巴黎奧運會舉重項目昨日開賽，上屆奧運金牌得主李發彬於男子舉重61公斤級項目，刷新了自己保持的奧運抓舉紀錄，並以總成績310公斤超第二名7公斤的巨大優勢成功衛冕，為國家隊奪得今屆奧運首面舉重金牌，開啟中國舉重隊的掃金之旅。

◆香港文匯報記者 郭正謙 綜合報導

上屆奧運，國家隊在舉重項目橫掃7金1銀，舉重被稱為「王者之師」。不過，巴黎奧運舉重項目改制，每個國家或地區亦只能派出最多三男三女出戰，國家隊一些具優勢的級別被取消。東京奧運決賽以一記「金雞獨立」震撼全場的李發彬，昨日以衛冕身份出戰男子舉重61公斤級項目決賽。他三年來狀態一直保持得很好，今年4月的舉重世界盃更再度打破抓舉世界紀錄並奪冠。

李發彬來到巴黎奧運依然難逢敵手，抓舉第一次試舉已經挑戰137公斤，並一氣呵成，到第二次試舉140公斤也是穩穩舉起。第三次試舉挑戰143公斤，雖然李發彬身體有些抖動，還是成功刷新自己保持的奧運紀錄。抓舉成績排名第二的印尼選手伊拉旺，成績只有135公斤。

第二次奪冠感覺「更享受」

到了挺舉部分，李發彬雖然第一次試舉167公斤令人意外地失敗，不過他迅速調整心態，第二次試舉167公斤一舉成功，他大吼一聲然後對教練微笑致意，似是知道金牌已成囊中物。到第三次試舉172公斤雖然失敗，但總成績310公斤已足夠讓李發彬衛冕成功，摘下國家隊今屆奧運首面舉重金牌，為中國舉重隊的掃金之旅取得好開始。泰國選手西拉查以303公斤奪得銀牌，而銅牌則由美國運動員摩里斯獲得。

李發彬賽後表示：「（挺舉表現）和體能有關係。現場氛圍特別好，自己很想盡全力，但隨着年齡增長，也有點力不從心。抓舉充滿信心，自己表現得很好，挺舉很不滿意。後面暫時沒有規劃，目前是享受賽場。東京第一次奪冠懵懵懂懂，只想着為國爭光，第二次就更享受了。」

大器晚成 年齡未阻繼續挑戰極限

大器晚成的李發彬26歲才得到首個世界冠軍，不過他此後成績一路突破。東京奧運奪金後，三年來幾乎贏盡所有大賽冠軍。現年31歲的李發彬近年飽受膝傷困擾，而且隨着年齡漸長，訓練強度和進步幅度亦不成正比，但他依然不斷挑戰極限，希望在巴黎奧運穩穩地拿下這面金牌：「只要代表祖國站在奧運舞台上，我就想展現更好的自己，就想要拿穩這面金牌。」



◆李發彬再度奪得奧運金牌。法新社



◆李發彬在抓舉環節中成功舉起143公斤成績，刷新奧運紀錄。新華社

國乒男女團分晉四強 王楚欽感激教練信任

香港文匯報訊（記者 丁寧 綜合報導）王楚欽本屆巴黎奧運會身兼三項，混雙比賽、男子單打、男子團體三個項目。但備受國人期待的他卻出師不利，在混雙決賽勝利之後球拍被踩斷，到男單32強又輸給連續七戰七勝的瑞典選手摩賈德，引來無數球迷質疑和批評。幸好身為世界「一哥」的他在昨日男團8強賽完成自我救贖，面對韓國勁敵張禹珍以3：1取勝，助國家隊晉身4強。賽後他特別感激教練的信任，才令自己有了今次證明自己的機會。



◆王楚欽（左）和馬龍握拳慶祝。新華社

而由陳夢、孫穎莎、王曼昱組成的國乒女團昨晚8強賽則以3：0大勝陳思羽、簡彤娟、鄭怡靜組成的中國台北隊，晉級4強。

在巴黎奧運諸事不順的世界「一哥」王楚欽於昨晚男子團體8強賽再度登場。他先與馬龍拍檔出戰首場雙打，以3：0輕鬆取勝。第二場樊振東出戰單打亦未遇太大考驗，這位新鮮出爐的奧運金牌得主全場佔據上風再勝一場。

第三場單打由王楚欽對張禹珍，今年2月在韓國舉行的釜山世錦賽男團準決賽，王楚欽曾以1：3不敵張禹珍，不少球迷都擔心王楚欽能否頂住壓力拿下本局勝利。今場雙方打得十分均勢，開賽後各勝一局，到第三局王楚欽一度打得急躁，但

最終憑超強正反手的均衡和銜接能力，以11：8拿下這局。第四局王楚欽終於找回自己節奏，沉着應戰下以11：9攻下最後一城，一報世錦賽落敗之仇。

經歷種種風波，王楚欽以一場漂亮勝仗盡吐烏氣，重拾「一哥」風範。他激動地表示感謝教練的信任：「特別感謝教練對我的這種信任，依舊讓我繼續打第三場。畢竟張禹珍是韓國隊目前頭號球手，可能因為他跟左手需要配合雙打，大概想到他會打第三場。所以說自己也很希望能夠在這樣的一場比賽中去證明自己。」在第一場雙打後，馬龍特別和王楚欽進行了交流：「主要是提醒他第三場單打，我認為張禹珍是一名非常聰明的運動員，非常善於抓對手心理，而且我覺得他狀態很好，所以給了王楚欽一些小建議。」

女團方面，第一場由陳夢、王曼昱對陳思羽、簡彤娟，中國隊以11：6強勢翻盤拿下首局，隨後再連贏11：4及11：7，以3：0拿下第一分。第二場孫穎莎對鄭怡靜，孫穎莎11：9先下一城後第二局氣勢如虹再贏11：2，第三局鄭怡靜放手一搏一度領先孫穎莎4分，但孫穎莎調整後迅速追上，贏11：8連下三城拿下第二分。第三場王曼昱同以3：0擊敗簡彤娟，助中國隊3：0獲勝晉級。

排名	隊伍	金牌	銀牌	銅牌	總計
1	美國	24	32	32	88
2	中國	23	22	16	61
3	澳洲	17	12	10	39
4	法國	13	16	19	48
5	英國	12	16	19	47
22	中國香港	2	0	2	4

*截至8日凌晨1時20分

鄧麗娟摘銀 中國隊運動攀岩「零的突破」

香港文匯報訊（記者 張發兒 綜合報導）巴黎奧運會運動攀岩昨日舉行了女子速度賽8強至決賽，女子速度賽決賽中，中國選手鄧麗娟以6秒18的成績獲得銀牌，創造個人最好成績和亞洲紀錄的同時，更為中國隊斬獲首面運動攀岩項目的奧運獎牌。

鄧麗娟在8強的對手是印尼選手馬德麗塔。比賽開始後，鄧麗娟迅速衝出，一直佔據第一，最終以6秒363的成績勝出，同時創造了個人最好成績。到4強賽，鄧麗娟的對手是預賽中的「幸運晉級者」薩爾薩比拉。從之前的比賽以及雙方實力分析，鄧麗娟明顯佔優，最終鄧麗娟亦以6秒38驚險勝出，殺入決賽。

壓軸舉行的運動攀岩女子速度賽決賽，由中國隊選手鄧麗娟對兩奪世界冠軍的波蘭選手米洛斯拉夫。比賽開始後，鄧麗娟曾一度領先，但最終還是被對手超越，以6秒18的成績取得銀牌，再次刷新個人最好成績、創造全國最佳紀錄和亞洲紀錄，同時更為中國隊斬獲首面運動攀岩項目的奧運獎牌，創造歷史。米洛斯拉夫則以6秒10驚險勝出奪得金牌。



◆鄧麗娟以6.18秒的成績取得銀牌。新華社

鄧麗娟賽後表示：「很激動也十分開心，很感謝我的對手和我一起享受整個過程的攀岩。」她又稱自己只專注在攀爬過程中：「一直比賽我沒有太多感受，整個人只沉浸在攀岩裏。」至於在另一半區的另一位中國選手周姮菲，則在8強以6秒58成績，負於6秒49的波蘭選手亞力山娜·卡魯卡，無緣晉級準決賽。

將巴奧當成暑假旅行 鄭好好：玩得好開心

香港文匯報訊 綜合新華社和中新社報道，巴黎奧運會中國代表團年紀最小的選手鄭好好，當地時間6日完成她首次奧運之旅。這位才剛小學畢業的11歲女孩賽後表示，自己「就是來玩一趟，當是畢業旅行」。

在巴黎奧運滑板女子公園初賽，鄭好好拿到63.19分排在總成績第18名，無緣決賽。站在一眾選手當中，鄭好好是個頭最小的一個，從熱身開始就能看到她青澀稚嫩的臉龐上略帶緊張神情。鄭好好第一次滑行較順利拿到63.19分，但後兩次滑行均出現失誤，每次摔倒後她都是先嘆一口氣，然後拖着滑板走回教練面前。

還有不到一週時間就是鄭好好的12歲生日，賽後當記者提問她準備怎麼過生日時，她有些頑皮地說：「希望在巴黎先過一個，回國內再過一個，這樣就有兩個生日了。」鄭好好從7歲開始接觸滑板，沒過多久就獲得廣東省滑板錦標賽女子碗池項目第一名，2021年代表廣東隊參加全運會，到今年6月拿到巴黎奧運參賽資格，一個月後完成小學畢業典禮，又過了一個月，11歲的她就站在奧運賽場上。鄭好好的經歷被網友稱為「別人的小學生活」，而她在接受採訪時亦說道，「自己就是來玩一趟，當是畢業旅行了」，表示在賽場「玩得非常開心」。



◆剛完成小學畢業的鄭好好，將巴黎奧運當作是自己的畢業旅行。新華社

玩滑板樂趣在結友 最欣賞鄭欽文

「我覺得能站到奧運會（賽場）上對我來說就已經成功了，我非常為自己感到自豪。」鄭好好賽後面對中外記者用中英雙語兩個版本重複了這感受。她面對鏡頭活潑可愛、靈活自如，她亦表示自己確實不太緊張，沒人給她太多壓力，認為玩滑板最大快樂是交朋友，來這個世界級比賽交朋友本來就很開心。採訪過程中鄭好好不時轉動自己證件掛繩上的徽章，又不時晃動身體，眼前一切都讓她頗感新奇。被問到這屆奧運最喜歡哪個運動員，鄭好好答道：「（網球女單奪金的）鄭欽文姐姐，我喜歡她身上的體育精神，我們全班都崇拜她。」